2025年8月5日 星期二 责编/周德庆 美编/建隆 校对/惠琴

# 泉州上半年城镇新增就业4.84万人

泉州通过"泉就业"、"零工市场"等平台,加强重点群体就业工作

海都讯(记者 黄晓燕) 8月4日,记者从泉州市人 力资源和社会保障局获悉, 今年上半年,泉州全市城镇 新增就业4.84万人,完成率 排名全省前列,就业形势总 体稳定。

坚持依靠发展促进就 业,泉州聚焦九大千亿产业 集群和县域重点产业链发 展,发挥重点企业带动就业 作用,创造更充分更高质量 的就业岗位。上半年,企业 常态化提供就业岗位5万 多个,发展的就业带动力提 高。泉州市出台《"泉就业" 扩容提质促发展十条措 施》,支持企业连续生产,助 力企业稳工稳岗。上半年, 减免社保费及发放稳就业 等资金2.6亿元,惠及企业 9.36万家次。

突出抓好重点群体就 业,泉州加强毕业生就业 服务,策划"书记市长送岗 留才进校园""送岗留才" "招聘夜市"等招聘活动 300多场,重点推介5万个 优质就业岗位、2万个实习 岗位、2000个见习岗位;注 重困难人员就业帮扶,上 半年为68.28万名困难群 众、被征地征海人员、失业 人员、工伤职工等发放社 保相关待遇31.2亿元;提 升技能提高就业本领,上 半年完成补贴性技能培训 1.7万人次,新增技能人才 2.77万人。

推行数字赋能的公共

就业服务模式,泉州通过 "泉就业"平台归集各地就 业岗位,依托AI智能匹配 技术,提升人岗匹配效率。 4月底试运行以来,已征集 发布岗位13.7万个,成功匹 配 1.2 万个。同时,在全省 率先开展"零工市场"标准 化建设,打造"家门口"灵活 就业服务。目前全市已建

成"零工市场"61家、零工服 务点117个,提供零工岗位 4.1万个,成功匹配1万多 单。泉州市还在全国率先 开展美团外卖骑手养老保 险试点,对符合条件的骑手 给予50%缴费补贴,已有 100多名骑手参保。上半 年,全市新增养老保险参保 人数6.13万人。

### 小区老旧电梯换新 业主笑开颜

海都讯(记者 董加固 文/图) 日前,泉州市住建 局、市财政局公布的2025 年第一批、第二批共1294 部(第一批1087部、第二批 207部)纳入超长期特别国 债支持范围的住宅老旧电 梯更新项目清单(海都报7 月29日A01头版)。丰泽 区瑞祥西苑小区的老旧电 梯位列其中,并已着手更新 工程相关事宜。

"此次要换新电梯的是 小区2号楼、3号楼,涉及126 户住户、5部电梯。"瑞祥西苑 小区物业经理吴先生告诉记 者,小区竣工于2000年,电 梯使用超过15年了,存在电 梯老化、故障等问题,业主早 有更换电梯想法,"目前前期 工作,我们已经进行。预计 10月左右动工,年底前完成

据了解,该小区电梯更 换费用由国债补贴(15万 元/台)和业主自筹共同解 决。瑞祥西苑小区一位业 主说,"原以为需全额自筹 资金,没想到每更换一部新 电梯能获15万元补贴,自 筹部分大大减轻,算下来, 我只需要出几百元。

除了瑞祥西苑小区,位 于丰泽区明湖路的金领家



瑞祥西苑小区电梯更换预计10月动工

园小区也列入老旧电梯更 新项目名单。金领家园小 区建于2003年,也是个老 旧小区。

记者从小区物业处了

解到,金领家园此次要更新 两部电梯, 涉及电梯户70 多户,目前更新工作正在走 流程、报批中,按照要求,电 梯更换工作年底前完成。



暑期来泉州 非遗嗨不停

古城拍胸舞

海都讯(记者 柳小玲

田米 文图) 传统南音、 新南音、火鼎公婆、刣狮、 长枪……即日起至8月 底,每周二、四、日来泉州 古城都能邂逅这些非遗表 演,欢迎一起感受世遗泉 州的非遗魅力。

8月3日晚,在泉州古 城中山中路金鱼巷至打锡 街口,记者见到,传统南 音、新南音、火鼎公婆、刣 狮、长枪等精彩非遗项目 轮番上演,现场游客驻足 观赏,看得如痴如醉。"真 是大饱眼福,来泉州就是 要感受这里的非遗文化, 不仅好看、好听,还好玩。" 来自上海的游客陈女士发

记者获悉,8月底前, 每周二、四、日19时,在花 巷傅宅广场有传统南音演 出,20时在金鱼巷口上演 新南音(南音新唱);每周 二、周四20时30分,在泮 宫牌坊有火鼎公婆表演; 而每周日19时30分,在中 山中路金鱼巷至打锡街口 段,更有非遗小踩街,能看 到传统南音、新南音、火鼎 公婆、刣狮、长枪等演出。

据了解,本次泉州古 城暑期常态化非遗展演 活动以"夜未央·非遗嗨 一夏"为主题,通过创新 展演形式推动夜间文旅消 费升级。

#### 全国中药饮片采购联盟集采结果落地泉州

## 涉及45种中药饮片 最大降幅超50%

海都讯(记者 刘薇 通讯员 王月清) 来自泉 州市医疗保障局的消息,7 月31日起,全国中药饮片 采购联盟集采在泉州市所 有公立医疗机构和驻泉部 队医疗机构落地实施,本 次集采的中药饮片共45 种,最大降幅超50%。

此次全国中药饮片采

购联盟集采中选药品达 45种,涵盖临床常用中药 饮片,如黄芪、党参片、金 银花、当归、麦冬、太子参 等。其中,黄芪(选货)中 选价格约为44元每千克, 当归(选货)中选价格约 为142元每千克,党参(选 货)中选价格约为201元 每千克。

以临床常见的慢性胃 炎方剂(含有当归、党参、 陈皮、白术等12味中药饮 片)为例,一副药中每味饮 片重量 10~30g 不等,按一 个疗程14副药计算,共需 饮片 2.2kg, 集采前合计费 用370元左右,本次集采 纳入了该方剂中的5味饮 片,一个疗程可节省120

元左右。

本次集采通过"质量 追溯+道地药材+信用惩 戒"组合拳进行质量保障, 要求企业建立全过程追溯 体系,优先采购道地药材, 同时对质量不达标或供应 失信企业采取经济赔偿、 强制退出市场、禁止进入 招标采购等惩戒措施。

## "金秋助学"火热进行 最高可获8000元

泉州市本级及县级工会推荐结对对象截止时间为8月15日

海都讯(记者 黄晓燕) 8月4日,记者从泉州市总工 会了解到,2025年"金秋助 学"活动已进入申报阶段,活 动对象为子女在校就读全日 制普通高等院校(含本科、专 科)或高中(含中专、技校、 职高)的泉州市在职职工。 据了解,市本级及具级工会 推荐结对对象截止时间为8 月15日,有需要的职工可抓 紧时间为子女申请。

据介绍,今年在助学形 式上,泉州市总工会构建了

"资金补助+勤工助学"的双 轮驱动模式。一方面,按困 难程度与学段实行分类补 助:"一般性慰问对象"子女 就读全日制普通高等院校 及中专可获6000元助学 金,高中阶段2000元;纾困 帮扶对象及在档困难职工 子女相应标准提升至8000 元和3000元。另一方面, 开发适配性勤工助学岗位, 为困难职工子女提供社会 实践平台,岗位补贴最高可 达4500元/月。

"我现在已经能带着20 多个小朋友做手工,也从中 找到了自信。"就读于湖南工 程职业技术学院建筑工程技 术专业的大二学生小张告诉 记者,这是他第二次参加勤 工助学活动,此次他被安排 到职工子女暑托班的相关岗 位,从最初对着孩子们手足 无措,到现在已独立承担手 工课程教学与班级管理工作。

而就读于湖南工业大学 科技学院计算机科学与技术 专业的大二学生小陈,勤工 助学岗位是福建中科光芯光 电科技有限公司的车间操 作员。他带着"补贴家用" 的初衷申请入职,却在工作 中收获了意外成长。从最 初面对精密设备时的小心 翼翼,到如今能熟练完成生 产机台的各项操作,他渐渐 理解了"精准"二字对产品 质量的意义。而车间里"每 一个零件都关乎整体性能" 的团队协作氛围,更让他明 白职业素养里不仅有技术, 还有责任。这份在生产一线

的实践经历,不仅为他带来 了一份收入,更让他将课本 上的理论知识与工业生产 的实际需求有了直观链接, 对专业未来的应用场景有 了更清晰的认知。

"针对困难职工子女对 勤工助学岗位的需求,今年 我们通过前期摸底调查,统 计出35名大学生有参加勤 工助学活动的意愿。"据泉州 市总工会相关负责人介绍, 结合学生所学专业、岗位诉 求等情况,市县工会联系暑 托班、工会驿站以及爱心企 业等,帮助提供合适的助学 岗位,按照每人每天不超过 200元的标准发放岗位补贴。

据了解,26年来,全市 各级工会累计筹集助学资 金7000多万元;参加爱心 捐款的单位、社会爱心人士 3500个(次);截至目前,已 帮助2万余人次困难学子 圆大学梦,其中结对帮扶 4500余人(次);近8000名 受助学生完成了大学学业 走上工作岗位。